# 平安留学提醒

# 关注当地疫情形势 防范电信诈骗

本报记者 蔡文玲

当前海外新冠肺炎疫 情形势严峻,教育部留学服 务中心发布平安留学提醒, 在外留学生要关注当地疫 情形势,加强个人防护。另 外海外网络和电信诈骗持 续多发,留学人员要提高防 骗意识,如遇可疑来电,要 保持冷静、理性应对,通过 正规渠道核实消息来源。

## **驻新西兰大使馆提醒** 赴新西兰慎重携带药品入境

近期,据新西兰媒体报道, 新西兰海关自去年11月以来 查获多起中国公民携带违禁 药品人境的案例,特别是用于 防治新型冠状病毒肺炎的连 花清瘟胶囊相关案例明显增 多。

连花清瘟胶囊是国家卫健 委和国家药品监督管理局推荐 用于治疗新型冠状病毒肺炎的 中成药。但是,因该药含有新西 兰法律明文规定的受管控药物成分,新西兰政府将其列为违禁 药品。

驻新西兰大使馆提醒中国公民关注新西兰政府的有关规定。拟赴新中国公民如需携带供个人使用的药品入境,要提前通过新西兰海关网站和卫生部网站了解相关信息,并在入境时按规定申报,以免造成入境受阻和个人财产损失。

# **驻瑞典大使馆提醒** 多名中国同胞遭遇电信诈骗

近日,多名旅瑞中国同胞遭遇电话诈骗。不法分子通过技术手段伪造来电号码,冒充使馆人员或快递公司、国内公检法机构,谎称身份证件过期、有快件未领取、违反防疫规定,或涉嫌国内外违法案件等,诱骗提供银行账户信息或汇款。有的诈骗分子以高回报投资骗取钱财,甚至有不法分子电话恐吓,威胁手机机主付保护费,否则将进行人身伤害。

不法分子以非法渠道非法 手段获取个人信息,在境外利用 网络虚拟号码、伪造号码频繁呼 号,不断变换诈骗手法,具有欺 骗性和针对性。中国驻瑞典大 使馆多次提醒在瑞同胞防范电信诈骗。

中国驻瑞典大使馆工作电话均为直拨号码,没有录音或语音电话,不会语音提示进行转接服务。领事保护与协助手机号码用于接听公民紧急求助来电,只有应申请人要求才会回拨,不会主动外拨。使领馆和国内公检法机关不会通过电话通知当事人护照等证件过期,或违反法律法规涉案调查,更不会索取个人信息、银行账户,甚至要求转账汇款

如不幸蒙受损失,应第一时间 向瑞典警方报案;如转账涉及国内 银行,同时向国内公安机关报警。

## **驻西班牙大使馆提醒** 警惕冒用使馆电话诈骗

近期,多名旅西中国公民向中国驻西班牙大使馆反映,有不法分子冒用中国驻西班牙大使馆工作人员,以当事人寄往国内的包裹里发现违禁物品、银行卡被海关扣留、涉及信用卡诈骗等事项为由进行电信诈骗。中国驻西班牙大使馆提醒旅西中国公民提高警惕,加强防范。

如接到类似涉嫌诈骗电话, 要直接挂断,不提供任何个人信息。如无法辨别是否为诈骗电话,可挂断电话后拨打中国驻西 班牙大使馆领事保护与协助电话,或拨打外交部全球领事保护与服务应急呼叫中心12308热线,请求将相关信息转大使馆进一步核实。

如不幸上当受骗,要第一时间通知本人账户的银行冻结转账汇款,并及时向西班牙警方和国内公安机关报案。无法直接向国内公安机关报案的,可通过国内亲属等及时到户籍所在地派出所报案,并向国内报案地反电信网络诈骗中心请求帮助。



在中国国际教育巡回展期间,平安留学"云展厅"讲解应急处理方法。

本报记者 蔡文玲 摄

# "春晖杯"留学人员创新创业大赛启动

# 为留学报国保驾护航

本报记者 蔡文玲

第十七届"春晖杯" 中国留学人员创新创业 大赛启动仪式近日在线 举行。今年大赛以一系 列新举措为留学人员创 新创业、留学报国保驾护 航。

#### 创新思路,全方 位助力创新创业

2022年新冠肺炎疫情形势仍严峻,留学人员对接国内资源、拓展国内渠道以及国内用人单位吸纳海外优秀人才均受到一定程度的影响。面对新问题、新挑战,今年"春晖杯"大赛以一系列新举措为留学人员创新创业、留学报国保驾护

大赛组委会办公室 努力构建具有全球竞争 力的留学回国服务体系, 进一步提升大赛全球品 牌影响力和示范作用,积 极引领留学人员投身国 家建设。充分发挥"中国 留学人员春晖企业联盟" 作用,为留学人员、企业 提供一站式服务,积极探 索与地方政府合作成立 留学人员创新创业基地, 为留学人员回国发展创 造更加优良的环境。同 时继续用好"互联网+" 模式,联合相关驻外使领 馆教育部门、国内各地方 政府等,为留学人员提供 小规模、精准化的各类型 "云"服务。

教育部留学服务中 心副主任李晓哲表示, "春晖杯"大赛举办16年 来已遴选出 3424 个优秀 留学人员创新创业项目, 呈现覆盖面广、涉及专业 多、参与留学人员学历层 次高、项目国内落地转化 率高等特点,在服务国家 发展、提升民生福祉等方 面作出突出贡献。"春晖 杯"大赛已成为留学人员 了解国内创新创业环境 和政策的重要窗口,集聚 海外创新创业要素资源 的重要载体和地方政府 引智招商的重要渠道,在 留学人员群体中广受赞

### 内外联动,海外 分赛区频发力

目前,"春晖杯"大赛 已开拓 12个海外分赛 区,涉及近 50个驻外使 领馆辖区。多年来大赛 海外分赛区分布范围逐 步加大,布局更加合理, 覆盖留学人员面积石时 扩大,为更多留学人员在 海外了解国内创业环境 政策,获得专业性创业服 务指导,走好落地国内发 展的第一步搭建了重要 平台。

中国驻韩国大使馆教育处公使衔参赞艾宏歌、中国驻英国大使馆教育处公使衔参赞张晋分别介绍了韩国及英国分赛区相关情况,并表示今

年将结合当地实际做好 各项服务工作,加强宣传 引导,进一步克服疫情影响,不断激发留学人员关 注国家发展、参与国家建 设,结合专业特长,找准 与国家需求相结合的着 力点,踊跃报名参赛。

## 优化环境,国内 引才持续发力

北京海外学人中心

副主任卢长江表示,北京 海外学人中心自 2015 年 成为大赛协办单位以来, 在"春晖杯"大赛组委会的 指导和支持下,已连续7 年组织各种"春晖杯"大赛 入围项目对接活动,通过 多种形式帮助留学人员 了解北京招贤纳才政策 与环境,取得良好效果。 当前,北京市正以更大力 度推进国际科技创新中 心建设,高度重视人才发 展、鼓励创新创业,相继 出台一系列配套政策措 施,不断完善服务网络, 持续为海外人才落地北 京发展营造优良环境。

## 创业不易,获奖 前辈"现身说法"

参与"春晖杯"大赛 的留学人员大多初登创 业之路,在需要专业导师 指引的同时,前辈的"现 身说法"也是快速获取经 验教训的方式。今年,留 学服务中心特别制作了 系列微视频,通过往届 "春晖杯"大赛人围者的 讲述,让有意参赛的留学 人员获取更多来自同辈 的建议。

北京源生康泰基因 科技有限公司创始人余 乐是第二届"春晖杯"大 赛一等奖获得者。在启 动仪式上,他作为往届参 赛人员代表分享了自己 的心路历程。他说,无论 是昔日选择回国发展,将 创业方向聚焦国民大健 康产业,还是努力克服疫 情影响保持企业生长态 势,当初参与"春晖杯"大 寒收获的指导、帮助与动 力始终在支持和鼓励着 自己。他期待更多年轻 学子借助"春晖杯"大赛 平台放飞自己的创业梦 想,为祖国发展贡献青春 力量。

2022 年第十七届"春 晖杯"大赛 4 月 20 日启 动。留学人员可通过"春 晖杯"大赛网站报名。大 赛组委会将在报名期间 组织多场创业培训活 动。报名截止时间为7 月31日。9月上旬将组 织专家组对参赛项目进 行网上初评,9月中下旬 举办"春晖杯"大赛评审 工作会,参赛项目进行在 线路演评审,并确定最终 入围名单。10月至12月 将通过线上线下相结合 的方式,开展入围项目路 演、精准对接等活动,助 力创业项目回国落地。